

全面建成小康社会视域下居家健身可持续发展路径研究

董春明

(沈阳体育学院,辽宁 沈阳 110000)

摘要:居家体育锻炼作为全民健身和终身体育的重要形式,是特殊时期和特殊天气条件下大众的主要锻炼方式。本文首先从居家健身的研究背景出发,接着分析了居家健身定义、分类及特点,最后总结了居家健身可持续发展的策略,希望不便出门的人群能够实现运动日常化,进而提升全民身体素质。

关键词:小康社会;居家健身;持续发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.313

1 研究背景

居家健身长期以来都存在于百姓的日常健身体系中,特殊时期让更多的人意识到保持身心健康、提高免疫力的重要性,而不聚集、少外出的号召以及缺少活动量造成的体重增加更让居家健身大行其道,成了近一段时间健身的高频词。国家体育总局也于2019年1月30日发出《关于大力推广居家科学健身方法的通知》,《方法》指出,各地体育部门要结合当地实际,推行简便易行、科学有效的居家健身方法。那么如何保持居家健身的热度,让其成为一种习惯,是全面建成小康社会的基础,是关乎到全面提升中华民族健康素质,实现人民健康与经济社会协调发展伟大的事业。

2 居家健身定义、分类及特点

(1)居家健身定义。通过百度词条搜索未发现居家健身定义。综合来看,居家健身是全民健身的一种形式,指人们在居所内以保持身体强健为目的,通过提高健康体能来增强体质,改善体态,陶冶情操,发展意志力,提高劳动生产率等的体育锻炼。(2)居家健身分类。按照居家健身的运动种类可分为三类:即耐力性(有氧)运动、力量性运动、伸展运动和健身操。(3)居家健身优点。居家健身特点:第一,对时间、场地没有特殊要求,在碎片化时间,都可以利用身边的家具、办公器具或徒手等方式进行健身练习。第二,健身手段简单易操作,有无锻炼基础者都可利用简单器械或自重进行自我锻炼。第三,健身效果明显,对于保持健康有重要作用。第四,居家健身具有强烈的感染性,一人锻炼可以带动家庭或者工作环境周围人群形成健身氛围。第五,有利于人们养成终身体育锻炼的习惯。(4)居家健身存在问题。第一,缺乏科学指导。健身是把双刃剑,能够管理健康,不标准的动作姿态、没有准备活动的健身,盲目与“对手”比高低等现象屡见不鲜。第二,健身信息良莠不齐。各类公众号、博客、自媒体等传媒为了蹭热度,缺乏科学健身知识的群众眼花缭乱。第三,国内疫情高峰已过,如何助其可持续发展,提高人们的身体健康是我们的首要任务。

3 居家健身可持续发展路径研究

(1)建立智慧健康新模式,科学居家健身。居家健身的长远发展,需要政府相关部门联合开发网络资源,构建智慧健康新模式。建立健全与医疗联通模式的平台,存储每位公民的健康档案信息动态数据。想获取健身处方的用户可登陆网站,按照提示录入自己的健身指标数据(如:运动方式、运动强度、运动时间、运动频率),选择运动方式(如:居家健身),由系统处方医生按照健身者的年龄、性别、健康状况、身体锻炼经历和心肺或运动器官的机能水平等,用处方的形式制订一份系统的、个性化的的科学锻炼方法(内容包括运动方式、运动频率、运动间歇、运动强度、运动时间、运动注意事项6项要素)。其特点是因人而异,对“症”下药。其具有目的性强、计划性强、科学性强、针对性强、普及面广的五大特点。若运动过程中发现不及时到医院就医。若无不适,一般根据运动处方进行适量运动的人,经过一段时间的运动练习后(大概6~8星期左右),心肺功能应有所改善。这时,无论在运动强度和运动时间方面均应逐渐加强,所以运动处方应根据个人的进度而修改,此时登陆系统再次进行相关运动指标测试,及时修订运动处方。在此期间,如有疑问,可以启动在线专家互动咨询重新进行技能诊断,或线下定点咨询诊断,

必要时可以由医疗专家及运动专家进行联合会诊,制订合理的运动处方。智慧健康新模式的建立,将为居家健身科学化、安全化提供有力保证。(2)培养专业居家健身指导人员,深入社区答疑解惑。发展居家健身一方面要培养专业指导人员,实行定期培训,不断提升工作人员的专业技术水平及服务素质,一方面要通过权威媒体对科学健身做好宣传,普及科学健身理念,深入社区指导大众科学居家健身技能,为居家健身发挥积极作用保驾护航。(3)组建云健身社群,“抱团取暖”。经济学中有个概念叫“同伴效应”。坚持健身需要强大的意志力,当居家健身成为一个人的运动时,难免容易意志不坚而中途退却,倘若利用网络资源组建居家健身云社群,给予社群居家健身人员归属感,采取鼓励机制,开展多种形式的竞争性游戏。在养成习惯的同时,更应将这种习惯和理念融入血脉,让健身、健康成为每个人生活中不可或缺的一部分。(4)发挥媒体及明星效应,扩大居家健身队伍。体育明星利用运动专长教授大众如何科学健身,而他们所起到的引领示范作用不容小觑。疫情之后,未来更需要越来越多的专业运动员投身到全民健身之中,更好地发挥自己的专业特长以及强大的号召力扩大居家健身队伍。(5)居家健身器材、设备的研发。工欲善其事必先利其器。发展居家健身更离不开相关器材、设备的研发。近些年随着智能设备的广泛研发,运动手环、运动手表等成为不少健身爱好者的标配,健身爱好者只要佩戴上这些设备,就能及时了解运动量、心率等指数。相关企业应对居家健身设备加大研发力度,居家健身与专业医疗的数据连接助力全民健身。(6)完善以互联网为平台的居家健身法规监管机制。截至2020年3月,中国网民规模为9.04亿,互联网普及率达64.5%,手机网民规模达8.97亿,网民使用手机上网的比例达99.3%。随着智能手机的普及以及居家健身概念的走俏,以手机客户端充斥着大量涉及健身的相关产业发展迅猛,通过大数据采集,形成一个庞大的网络。依靠政府相关部门根据网络健身的发展现状,完善法律法规内容,制定相关法律细则,切实保护健身爱好者合法权益。

普及科学健身知识和健身方法,推动全民健身生活化。实施国家体育锻炼标准,发展群众健身体闲活动,丰富和完善全民健身体系。大力发展战略喜闻乐见的运动项目,鼓励开发适合不同人群、不同地域特点的特色运动项目,扶持推广太极拳、健身气功等民族民俗民间传统运动项目。

参考文献

- [1]《“健康中国2030”规划纲要》.
- [2]中新网[引用日期 2020-04-28].
- [3]让居家成为一种生活方式.中国体育报[引用日期 2020-2-12].
- [4]居家健身成为生活方式.北京晚报[引用日期 2020-4-13].
- [5]“居家健身”,有明星,也有达人.广州日报[引用日期 2020-2-6].
- [6]苗志文,李晓龙,岳超.我国全民健身的网络支持与应用[J].沈阳体育学院学报,2017,36(5):17-22.
- [7]运动处方.百度百科.

作者简介:董春明,女,职务:教师,职称:讲师,工作:沈阳体育学院。